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În concluzie, rolul de bază îi revine totuși cadrului didactic, care are menirea de a 

pregăti în detaliu lecția ce va fi predată. Alegerea celor mai potrivite tehnici și metode de 

predare-învățare-evaluare pentru o temă, selectrea materialului necesar cu cea mai mare 

eficiență, desfășurarea a întregii activități cu elevii - sunt aspecte care nu trebuie nici un 

moment lăsate la voia intîmplării. Succesul unei lecții, indiferent de tipul acesteea, se 

descoperă în achizițiile elevului, cognitive sau afectiv-emoționale obținute. 

Utilizarea calculatorului are consecințe benefice pentru elevi a căror pregătire 

trebuie să le asigure încadrarea în mediul economico-social și ca utilizatori ai 

tehnologiilor informatice. 

"O pledoarie pentru schimbare în educaţie nu ar putea începe, în zilele noastre, 

decât cu afirmarea rolului principal care revine cadrelor didactice în asumarea acestei 

schimbări şi cu sublinierea necesităţii de recuperare a principiilor pedagogice aplicate, în 

contextul actual dinamic, marcat de utilizarea noilor tehnologii pe toate palierele 

sociale,culturale şi profesionale" [1] 
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Schimbarea situației economice și sociale în țară, întemeiate pe experiențe 

anterioare și cercetări specializate în plan educațional, a schimbat abordările la 

conținutul educației ce exprimă opţiunea politicilor educaţionale pentru crearea 

oportunităților pedagogice de asigurare a eficienței procesului didactic pentru copiii cu 

nevoi educaționale speciale. O condiție importantă pentru socializarea de succes a 

copiilor cu dizabilități este educația de înaltă calitate. Comitetul UNICEF a declarat că 

integrarea acestor copii este „schimbarea atitudinii și abordării oamenilor, organizațiilor 

și asociațiilor, astfel încît acestea să poată participa și să contribuie pe deplin, în mod 

egal, în viața culturală a societății. Societatea incluzivă este o societate care respectă și 

prețuiește diferența unor față de alții, opunînd activ rezistență  discriminării și 

prejudecăților politicii abordate” [1]. 

Luînd în considerare ansamblul de măsuri de natură psihologică, pedagogică şi 

socială în vederea adaptării şi integrării copiilor cu  CES, majoritatea şcolilor din RM sunt 

dotate insuficient cu resurse educaționale speciale incluziunii. Școala semnifică 

principalul cadru și mediu educațional, conceput ca un „sistem complex de influențe 

organizate și exercitate sistematic asupra elevilor”, de aceea, cu toate tendinţele 

distructive ale crizei care au cuprins societatea şi au avut un impact negativ în special 

asupra persoanelor cu handicap, dezvoltarea personalităţii elevilor cu CES din acest 

mediu trebuie să beneficieze de aceleaşi condiţii ca şi elevii obişnuiţi, oferind oportunităţi 

egale de învăţare, dezvoltare şi socializare. O soluţie în rezolvarea problemelor elucidate 

privind impedimentele în organizarea învăţămîntului de calitate devine organizarea 

claselor care includ elevi cu dizabilităţi, unde activitatea didactică trebuie să se desfăşoare 

în aşa mod, încît copiilor cu CES care învaţă în acest sistem, să li se asigure şanse egale cu 

ale celor normali. Demersul didactic trebuie să se desfăşoare potrivit specificului 

incluziunii, iar strategiile didactice trebuie astfel combinate, încît copiii cu dizabilităţi să-

şi formeze competenţe prevăzute de curriculumul şcolar [6, p. 17]. 

Bineînţeles, atît perspectiva teoretică, caracterizată de selecţia şi organizarea 

conţinuturilor pe criterii şi cu metodologii pedagogice şi prin circumscrierea unui cadru 

referenţial valoric structurat (filosofic, ştiinţific, estetic, spiritual, politic, vocaţional etc.), 

cît şi perspectiva practică, concret-acţională, care esenţializează „practicile sociale de 

referinţă” pentru cunoştinţele şi pentru sistemul de savoir-faire şcolar, reprezintă în 

proiecţie sintetică, suportul ştiinţific al ansamblului de valori esenţiale pentru dezvoltarea 

personalităţii elevului cu cerinţe speciale, în acord cu idealul educaţional,scopurile şi 

obiectivele învăţămîntului obligatoriu.  

În şcoala incluzivă anumite conţinuturi transmise sînt creaţii relativ autonome, care 

ţin seama în proporţii variabile de vîrstă, materii, filiere, de un ansamblu de constrîngeri 

didactice sau convenienţe sociale şi nu doar elemente sedimentate în patrimoniul cultural 

al omenirii”, aspecte menţionate de C. Creţu în componentele curriculumului. Perspectiva 

culturilor şcolare este una din cele trei abordate cu privire la conţinuturile curriculumului, 

relevantă în plan considerabil pentru contextul curricular al acestor şcoli, de aspectele 

specifice de consideraţii politice ale momentului, semnificaţii sociale, opţiuni ale 
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părinţilor şi chiar concepţii şi preferinţe ale profesorului intenerat/ cadrului didactic de 

sprijin [4, p. 102]. 

Mediul în care se dezvoltă şi formează orice fiinţă umană este impregnat cultural, 

oferind modele comportamentale şi acționare, asimilate prin educaţie incluzivă în 

particular şi prin întreg procesul socializării în general. Principalele medii educaţionale – 

familia, şcoala, instituţiile extraşcolare culturale, comunitatea, în măsura în care 

circumscriu paliere instituţionalizate – reprezintă factori educaţionali complementari în 

dezvoltarea personalităţii elevilor cu cerinţe speciale. Influenţa cea mai importantă, 

totuși, este exercitată de mediul de tip formal, fără a se neglija importanţa învăţării de tip 

informal, cît şi a celei de tip nonformal.  

Folosind ca reper analitic copiii cu CES incluşi într-o clasă, se creează anumite 

deschideri pentru interpretarea incluziunii şcolare în perspectiva conceptului de 

învăţămînt, ca principala formă de organizare a educaţiei. Abordat la nivel de sistem, 

educaţia incluzivă răspunde finalităţilor macrostructurale care definesc idealul de 

personalitate şi scopurile pedagogice angajate pe termen mediu şi lung, la nivel de 

politică a educaţiei; la nivel de proces, presupune proiectarea unui program de intervenţie 

personalizat, realizat conform obiectivelor generale şi specifice definite de curriculumul 

şcolar, operaţionalizat de fiecare profesor în funcţie de situaţiile concrete ale copiilor cu 

cerinţe speciale.  

Organizarea sistemului educaţional incluziv,  potrivit căruia copilul care nu putea 

face față cerinţelor şcolii generale era considerat o problemă, sunt caracterizate de A. 

Cara prin următoarele aspecte:   

- copilul cu CES este diferit de ceilalță copii; 

- necesită un mediu special; 

- necesită cadre didactice speciale; 

- nu este capabil să învețe: 

- are necesități speciale; 

- necesită dotări speciale; 

- nu are posibilitate să frecventeze școala [2, p. 14]. 

Aceste caracteristici duc la o restructurare a procesului de învăţămînt, necesită 

tehnici speciale, pentru că programele de studii universitare sînt concepute pentru 

activitatea cu clasele normale sau individual cu elevii. În şcolile incluzive, acest lucru este 

imposibil. Profesorii începători,  de multe ori trebuie să inventeze metode şi tehnici 

speciale de lucru, pentru a satisface nevoile elevilor cu CES. 

Stabilirea relaţiilor interpersonale şi contactele de muncă între profesori şi elevi, a 

colectivului clasei incluzive parcurge mai intens. Ea oferă şansa de a se exprima într-o 

activitate comună, de a se uni, de a conlucra într-o singură acţiune. Cunoştinţele despre 

caracteristicile individuale, condiţiile de viaţă ale fiecărui elev în parte, relaţiile familiale 

contribuie la stabilirea relaţiilor de prietenie şi încredere între participanţii procesului 

educaţional. Respectînd anumite condiţii pedagogice într-o şcoală incluzivă se formează o 
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atmosferă a unei familii vulnerabile bune, cu comportament grijuliu unul faţă de ceilalţi, 

ajutor reciproc. 

Insistenţa abordării procesului didactic în clasa cu incluziune din perspectiva 

managerială, este justificată de sfera şi conţinutul problemelor, metodologia studierii şi 

interpretării, a abordării teoretice şi aplicative ale managementului educaţional în această 

formă de educaţie, mai ales prin recursul la interdisciplinaritate, concepţie argumentată 

de R.Iucu în studiul paradigmei priorităţii leadershipului versus paradigma 

managementului educaţional  [7].  

Pe acest fond, susţinut de concepţia exprimată de Boivin, este elaborat Modelul 

managementului procesului didactic în învăţămîntul incluziv, important prin 

reflecţiile provocate pentru lărgirea ipotezelor de rezolvare a problemelor didactice în 

clasa eterogenă de elevi şi a dezvoltării personalităţii elevilor în aspiraţiile idealului 

educaţional. Investigaţiile moderne asupra eficienţei procesului de învăţămînt au în 

vedere faptul că relaţia dintre modul de utilizare a resurselor şi gradul de satisfacere a 

nevoilor trebuie privită ca esenţială în determinarea şi evaluarea lor finală. Fără a renunţa 

la perspectiva strict psihopedagogică, cadrul didactic trebuie să abordeze şi strategii de tip 

managerial în clasa de elevi, exploatînd la maximum resursele disponibile prin proiectarea 

unor soluţii de administrare. 

Avînd la bază concepţia despre sursele de constituire a modelelor, dezvoltate atît 

din teorie, cît şi practică, Modelul managementului procesului didactic educației incluzive

reprezintă o construcţie a realităţii educaţiei şi instruirii, avînd ca scop delimitarea 

variabilelor managementului clasei de elevi, care „permit dezvoltarea unei viziuni cu rol 

de orientare a strategiilor de investigaţie ştiinţifică” [7, p.51] cu scopul verificării 

interdependenţei între componentele ce contribuie semnificativ la elaborarea cadrului 

pedagogic de realizare a procesului didactic în clasele incluzive.  

Literatura de domeniu prezintă diverse criterii şi clasificări ale modelelor de 

instruire, prin care realizează conversia teoriilor învăţării în aceste modele, R.B.Iucu, 

recunoscînd legătura indisolubilă dintre învățare şi predare, asigurînd şi analiza unei 

varietăţi de modele didactice, modele ale procesului de învăţămînt, modele instrucţionale 

şi modele ale predării  [7, p. 54-81].  

Legitimarea pedagogică a modelelor procesului de învăţămînt, fundamentate de 

I.Cerghit [3, p. 67-68], la fel, îşi au propria contribuţie în construcţia Modelului 

managementului procesului de învăţămînt în învăţămîntul incluziv atît prin elementele 

componente, cît şi prin orientările strategice determinate:   

modelul sistemic 

modelul informaţional 

modelul cîmpului educaţional 

modelul comunicaţional 

modelul cibernetic 

modelul interactiv 
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Fig. 1.  Modelele procesului de învăţămînt 

Ponderea psihologiei învăţării în relaţia instruire-învăţare este demonstrată în 

cadrul a patru modele generate de teorii ale învăţării, suficient de cunoscute şi deplin 

argumentate de I.Neacşu în „Instruire şi învăţare” [8, p. 73]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2.  Modele de instruire generate de teorii ale învăţării (după I. Neacşu)  

Elaborarea Modelului managementului procesului didactic în învăţămîntul incluziv 

este argumentată de flexibilitatea pedagogiei abordată atît ca ştiinţă, dar şi ca artă a 

educaţiei, unde paradigmele au cîmp de a varia de la un element la altul.  

Considerăm că atît identificarea reperelor, cît şi a  modelelor autentice ale 

procesului de învăţămînt, sînt importante atît pentru gestionarea eficientă a procesului 

didactic în clasele incluzive, cît şi pentru determinarea reperelor privind orientarea 

demersului de profesionalizare a învăţătorilor pentru această direcţie.  

În aceste condiţii, calitatea învăţămîntului incluziv depinde de capacitatea 

structurilor sale manageriale de „a elabora un sistem propriu de asistenţă a principalilor 

factori, implicaţi în procesul instructiv-educativ (cadre didactice, elevi, părinţi), care 

trebuie informaţi sistematic şi permanent în probleme intra, inter şi trans-disciplinare, 

angajate direct în modelarea educaţională a realităţii” [5, p. 234]:  

• cunoaşterea psihopedagogică a elevului;  

• proiectarea pedagogică a activităţi didactice; 

• aplicarea teoriilor moderne ale învăţării (în special „teoria învăţării depline”);  

• elaborarea instrumentelor de evaluare (iniţială, sumativă, formativă) necesare 

cadrelor didactice în contextul unor programe curriculare;  

• stimularea creativităţii pedagogice în mediul şcolar. 

Suportul investigațional teoretic al managementului clasei de elevi prezintă 

linear aspecte certe, considerîndu-le fundamentale în economia generală a 

procesului didactic, ca proces managerial realizat în clasa de elevi. În a cest sens, 

Modelul managementului procesului didactic în învăţămîntul incluziv  (Figura 3.) 

modele de instruire bazate pe învăţarea 

abordată ca proces de acumulare şi 

prelucrare a experienţei senzoriale, 
derivate din teoriile asociaţioniste 

modele de instruire elaborate prin 

derivare din teoriile învăţării 

fundamentate pe mecanismele 

condiţionării 

 

modele de instruire bazate pe teoriile 

semiotice (verbale) ale învăţării 

modele de instruire bazate pe teoriile 

operaţionale ale învăţării 
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prezintă liniile generale de proiectare şi dezvoltare a personalităţii elevului cu CES în 

cadrul unei politici educaţionale coerente  şi consecvente.  

 
Fig. 3. Modelul managementului procesului didactic în învăţămîntul incluziv  

Construcţia Modelului generalizează caracteristicile procesului de învăţămînt 

incluziv, concretizate prin adaptarea la un context particularizat de organizare a elevilor 

într-o clasă şcolară cu incluziune. Funcţia generală de formare-dezvoltare a 

personalităţii elevilor prin proiecte de instruire, asigură clarificări într -un cîmp 

epistemologic determinat de activitatea cadrului didactic, extinsă la nivelul rolului de  

manager al clasei cu incluziune.  

Cercetarea modelelor didactice a scos în evidență componente, aflate în strînsă 

conexiune şi de natură să faciliteze o abordare particulară a procesului de învăţămînt 

în clasele cu incluziune.  Caracteristicile modelelor didactice vor asigura 

operaţionalizarea dimensiunilor cadrului pedagogic de realizare a procesului didactic 

claselor cu incluziune, conturînd un punct de vedere unitar asupra demersului 

didactic în învăţămîntul incluziv prin componentele: normativitate pedagogică, 

proiectare didactică, predare-învățare-evaluare, comunicare educaţională şi  

gestionarea studiului individual [7].  

Activităţile de învățare, derulate după modele constructiviste, implică coordonarea 

tuturor structurilor personalităţii (cognitiv, afectiv, motivaţional, volitiv, atitudinal, 

aptitudinal), în vederea depășirii obstacolelor, limitelor, dificultăţilor apărute in rezolvarea 

sarcinilor, prezentînd în continuare modelul afirmării concepţiei constructiviste în 

învăţămîntul incluziv. 

Tabelul 1. Implicaţii ale concepţiei constructiviste pentru învăţămîntul incuziv 

Argument: are loc întotdeauna într-un context, este situativ, multidimensional şi sistemic 

învăţare predare 
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un proces activ şi constructiv: 

achiziţionare şi reflecţii - 

„viaţa prin interpretare”  

dirijare ciclică: 

definite prin „învăţarea accelerată” 

(accelerated learning) 

concepţii ale învăţării  faze ale predării  

• învăţarea ca reflectare a predării : neagă 

posibilitatea de instruire şi educare din exterior a 

sistemelor autopoetice 

1. pregătirea elevilor pentru învăţare prin sugestii, 

parcurgerea conţinutului, crearea imaginii globale şi 

conexiunile cu priorităţile de învăţare;  

• învăţarea ca asimilare a realităţii: recunoaşte 

activitatea celui care învaţă, introducînd însă un 

anume agnosticism 

2. partea activă oferă elevilor o experienţă de 

învăţare, induce elevului o implicare totală, include 

concertări active, activităţi manuale, demonstraţii şi 

detalieri; 

• învăţarea ca autoreglare a sistemului cognitiv: 

(autonomie) interacţionează cu propriile stări îşi 

modifică singur structurile proprii 

3. partea pasivă permite reflecţii asupra 

materialelor şi asupra procesului, precum şi 

revizuiri ale materialelor produse, urmate de 

analizarea, aprecierea şi evaluarea, celebrarea 

adecvată a rezultatelor învăţării şi a succesului  

Recomandări:  

construirea unui curriculum 

local şi dezvoltarea celui 

opţional - şcoală a identităţii 

proprii 

stimularea alternativelor 

educaţionale; 

 

articularea învăţării formale, 

nonformale şi informale; 

Finalitate: contribuie la dezvoltarea personalităţii copilului şi formării de competenţe în orice 

perioadă istorică sau etapă socioeconomică 

 

Reflecţia de natură didactică reglează mecanismele interne ale procesului de 

învăţămînt, imprimîndu-i echilibru şi finalitate pedagogică în perspectiva finalităţilor 

prescrise educaţiei instituţionalizate. Exprimările de acest gen sînt răspîndite în literatura 

domeniului nu diminuează calitatea procesului de învăţămînt în program individualizat 

prin subordonarea rolului acţiunilor învăţării şi evaluării, predarea fiind abordată drept 

act de comunicare, subsumîndu-se din punct de vedere explicativ-ştiinţific, modelului 

comunicaţional al procesului de învăţămînt.  

Eficienţa învăţămîntului incluziv depinde de calitatea acţiunilor cadrului didactic, 

care trebuie angajate la nivelul unor strategii de diferenţiere/individualizare a 

instruirii/educaţiei, aspect important în determinarea componentei  de gestionare a 

studiului individual în cadrul  Modelului managementului procesului didactic în 

învăţămîntul incluziv. Aceste acţiuni sunt menţionate de S.Cristea cu referire la:   

 pregătirea specială a elevilor şi a cadrelor didactice pentru tipul de corelaţie subiect-

obiect, proiectabilă şi realizabilă în contextul evocat; 

 alegerea adecvată a temelor, structurate în cadrul unor secvenţe cu o complexitate  

gradată (modul de studiu, capitol, subcapitol, grup de lecţii), divizibile „în mai 

multe subteme repartizate spre studiere la elevii cu CES”; 

 orientarea conţinutului activităţii pe teme diferenţiate, raportabile la standardele de 

performanţă stabilite în cadrul programelor individualizate; 
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 valorificarea bazei didactico-materiale a şcolii pentru organizarea activităţii 

individualizate [5].  
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